



MG 2134.b 572

白

劉大

薔

杰著

上海東南書店出版

薇

1928



<u>,—</u>		
	氼	目
ļ 		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	白茲	十年
ł	卷	後
1		:
A III		
E .		
A CONTRACTOR SERVICES OF THE CONTRACTOR OF THE C	:	
•		•
* !		:
;		:
		•
•		
•	白遊薇	十年後五○
÷	_	H.
4	四	ō

-

Æ

後

兩.

十年後

留學生李振華及其新夫人黃曉蘭女士。 劇中人 第一幕

阿梅,女僕

楊玉霞女士,曉蘭的同學。 陸雪琴女士,李黄的好友。

地點,中國某城市。

時間,某年。

慕開,玉霞與**曉蘭對坐談天**。

佈景,一間精美的臥房,佈置得整齊而又舒適。綱琴,沙發,名畫等應有盡有。

陸 薬 玉霞 這是我哥哥在東京買來送我的我想。——這樣精緻的東西,隨便用了奧可 謝謝你,玉妹!送我一個這樣精緻的相框子。(右手舉相框子細看)

曉蘭 曉蘭 玉霞 玉霞 那盒玫瑰胭脂,是姐姐送給你的。姐姐說:「你們這次結婚,因路隔太遠 我珍重啦,像珍重你對我的感情一樣。 惜·不如趁着蘭姐結婚的時候,就送給你做永久的紀念能 了。因為這是你們結婚的贈品。哈哈? 哥哥送給了我,我當然又可送人。但是,我不希望蘭姐再送給其他的朋友 日本的東西,真是精緻。不過,這是你哥哥送你的,我不應該奪人之愛総是。 巳是你們婚後的第五天了 我這次本想來參與你們的盛典,因江水淺落,在路上停了幾天。到這裏 不能親來道賀,很抱歉的。託我帶來這點東西,當作遠地的朋友之心。 (將相框放在茶儿上,另取一胭脂

2

曉闌 (滿面笑容)這盒胭脂,想來很好。玫瑰牌這名目,巳是艷麗極了。

像關姐這樣標緻的人,在臉上唇邊再薄薄地擦點胭脂的時候,恐怕什麼人 法國的化裝品,在世界上是有名的。這種胭脂,就是巴黎世界公司特品 都要拜倒裙下罷。

玉霞 曉蘭 曉蘭 心,茶碗上。) 我想李先生的相片,正好配這框子呢!真可謂「兩全其美」了。 的半身相片裝進去,大小是一定合式的。 胭脂雖是名產,我倒不十分愛牠。(放下)這相框子,具清雅可愛。把振華 不是笑話,像蘭姐這樣樣緻的人,眞是少見呢! 你又在講笑話了。 (曉蘭走到寫字檯旁,在盒子裏取出振華的相片,裝進框子裏。阿梅棒點

阿梅

玉小姐,少奶奶請茶!

 院 関 (持相框)王霞!你看這多清雅。振華看見了,不知要怎樣的謝你呢? 在棹上)玉妹!請吃點粗點心 (擺

(吃點心)這是結婚的菓子罷。

玉霞

曉蘭 是的,請你多吃一點

阿梅 少奶奶!這個金框子,要買幾十塊錢?我眼睛照得發光了。(笑)

可憐這了頭,好像劉老老走進賈寶玉的臥房一樣。

不要再說了罷。阿梅!你到厨房裏去看看燉的鴨子,不要燒乾水了。少爺 **真的,金框子我纔見過的呢!** 我要囘學校去。 想也快回家了。玉霞!今天晚就在這裏便飯。(阿梅下,)

阿梅

曉蘭

曉蘭

曉蘭 玉霞 急什麽!旣然出來了,不妨多頑一下。你試試我親自做的鴨子看。振華說 清燉鴨子,是我的拿手好戲。

,

王霞 振華姐夫真幸福。有這樣標緻的蘭姐燒鴨子給他吃。我有什麼資格,能分

饒崩 **- 高一綾聖。** 不要客氣,你明年做千層蛋糕給方先生吃的時候,送一片給我嘗就是。結

婚期大概在明年暑假罷。方先生真有福氣,碰着我這個比花遠要美的玉妹

玉霞 (臉紅)說話多刻裤呵!

阿梅 玉霞 側上) 少奶奶,陸小姐來了, 在那兒? (笑)我不難過。我想——只有你們結了婚的人,臉皮真厚呢! (阿梅從右

樓下。

是不是陸雪琴?

玉霞

阿梅

曉蘭

曉蘭

說中了你的心,你就難過是不是?

曉蘭 是的!你坐一坐,有伴了(起立,跳動。)

(曉崩同阿梅下,一刻,雪琴曉蘭同上。)

王霞 曉蘭 **外聞大名,不過還是初會。** 〈舉手向雪琴〉這是密斯陸。〈向玉霞〉這是密斯楊!請坐,大家隨便些。 (玉霞,雪琴,曉蘭就坐。阿梅捧茶菓上)

阿梅 玉霞 雪琴 曉阗 **真是上等少奶奶的口吻。 做過新娘的人,舌尖就變圓滑了。你看這幾句話,說得多麼客氣。** 粗粗的點心,淡淡的茶,我真不好意思請你們呢! 兩位小姐請茶

в

野琴 玉霞 是的,我今天特來吃他們的結婚菓子的 這是膜姐結婚的菓子,密斯陸,請試試罷,不然關姐又不高與了。 晓鴎

嘮多厲害呵!

曉蘭 那末,你就多吃一點罷。(向阿梅) 阿梅!去泡三杯君山茶來,快一點。

阿梅 曉崩 是的。 我是不承認愛情有苦昧的。 這菓子又甜又酸,最後遠有點苦味,大概愛情的滋味,全在裏面罷 (阿梅下,雪琴吃菓子。)

曉崩 深一層了解愛情的人,應該深一層體驗到愛情的苦珠。我以前做個一篇小 是不是那篇窮途? 說,就是寫愛情中的苦味,比甜酸味都要多。

曉關 雪琴 阿梅 玉霞 請兩位小姐試試這君山茶看。這種茶,少奶奶只泡給少爺吃的。 振華和弱,都不贊成你那篇的意見。 那我們與應當重謝 (阿梅搾茶上。)

是的

7

雪琴 是的啊!

(同飲茶,笑。阿梅檢點棹上報紙)

曉關 阿梅你少說兩句無聊話。下去看看,要厨房預備飯,說今晚有兩位客。へ

阿梅下)

玉霞 (起身)我不吃飯,不早了,我要回去。

雪琴

何必急,再坐一坐,同路走龍。

8

玉霞 曉蘭 今天實在因爲學校裏有事,不能在外面吃飯。我到關姐家裏,難道還講客 都不要囘去,一齊在這裏吃飯。振華也快囘家了。 氣。請密斯陸不要走罷。

玉妹,既然學校真有事,我就不留你,雲琴你剛來,無論如何,要再坐一

刻,我有許多話,要同你談呢!

曉蘭

雪琴

我也要走。(起身)

雪 那末,我就再坐一刻。

玉霞 我先走了。(行)密斯陸有工夫的時候,請同蘭姐到我們學校篡來頑。我們

雪琴 是的!我早就想到貴校去參觀了。聽說貴校的風景不壞

同學都很喜歡讀你的作品

玉霞 曉崩 玉霞 謝謝你的贈品,並且謝你的姐姐的胭脂。禮拜日,望你常來頑。 是的,一定來。(走到門邊,點頭。)密司陸,蘭姐,再會了。 我走了!(玉霞行,雪琴曉蘭跟着送她)

雪琴 再會了

曉闎 再會了。

這是楊玉霞送我的,還有這盒玫瑰牌的胭脂。雪琴,你看我多高與,朋友 這相框子具清雅,振華的相片,配在裏面,更覺風流神氣了。 (雪翠,曉蘭囘坐,雪琴取相框子看。)

9

們對我這次的結婚,都在替我歡喜,都在對我羨慕呢

雪琴 衝關 雪琴 是的!我不僅不替你歡喜,我還替世界上結婚的人担憂! 你爲什麼要這樣說? (强笑)哼!未必罷。我就是一個不羨慕的人,也並不替你歡喜。

曉蘭 在我們最愉快的婚後的第五天,你不應該說這煞風景的話。雪琴!

饒崩 雲琴 你的話,我很懂得。不過,你要知道;我和振華的結婚,全是愛情的結合 不是,我的話是真質的。你應該深一層體驗我的話

雪琴 醉了酒的人,是容易醒的 容不出來。一刻不見他,我就難過。我真陶醉了!真陶醉了。

振華的愛我,我的愛振華,你是知道的罷。振華對我的那種溫柔, 我真形

你們總是世上的一個人,總跳不出人間這圈子。

。是精神與肉體調和的愛情,是永久不變的愛情

- 10

曉崩 心合而為一。無論在什麼空間,無論在什麼時間,我們的全身,都浸在這 不是,我們的愛情之力,又不是容易醒的萄葡美酒。這種力,把我和他的

雪琴 曉蘭‧ 雪琴!你的話很對,到底是文學家的口吻。人生恐怕只有做夢的那一刹那 人生是一個夢,愛情也就是一個夢。 溫柔裏。離不開,永遠離不開的呵!

,永遠在這夢裏享受人間最高的滋味。 ,是最美滿的罷。眞對呵!你把愛情比做一個夢。我們永遠在這夢裏過活

- 11 -

曉關 雪琴 像我和振華這樣的愛情的夢,是永遠不會醒的。雪琴!我真滿足,人生要 世界上的夢,沒有不醒的。 到這樣才有意義呢!你看我家襄的空氣,是多平和,多美滿。我真快活得

雪琴 我希望你的愉快是永久的 說不出話來。你今晚就在這裏便飯,振華想也快囘家了。

曉谢 雪琴 我總覺得愛情的夢,比人生的夢還要虛幻。女人同男子結婚,實在是犧牲 當然!你想想看,世上一假女人,同她心中最愛的男子結婚了,怎麼不高 興。况且那男子又是那樣愛她。

人,能有幾個?我並不覺得你們這種人,就是尊重自己。 12

你的話與奇怪,世上的女子,那個不結婚。像你這樣講獨身的,世界上的

曉關

自己,也可以說是不尊重自己。

o 我想 你這時具滿足極了。 共有的心,我有最真實的情感。我最討厭傷善者。記得有一交讀一本小說 不是。雪琴!你要知道,我這種滿足,是世人普遍的心理。因為我有世人 ,說世上大罪大過的人,都可進天國。只有僞善者,是站在天國的門外的 ——凡是頂塊假招牌的人,都是天國門外的同伴。

雪琴

你的話,我都懂得。你說我是天國的門外客,是不是?

雪琴 曉闎 你的話很不錯,曉蘭,你說的這樣女子實在是多。但不可一概而論。好比 也忘記了。唉!人類多醜惡呵! 我是說頂塊假招牌的人。你當然不是。我覺得在現在的女界,有一 ,我就不是這一類的。劉君曼和我的關係,大概不要我再說罷。那個不說 。在沒有找到愛人的時候,總是說着獨身獨身,一旦有了意中人,便什麼 種通病

,或者也具流着淚罷。

他美貌,那個不說他聰明。我和他認識也有五六年了。他對我的慇懃好意

,真形容不盡。求婚的信,端端正正地寫上十幾頁。他說他是流着淚寫的

-- 13

曉蘭

無論什麼英雄好漢,一經落在愛海裏,就翻不轉身了。

並不是不尊重,我覺得男子這樣的多情,似乎失了男子的氣質。

在戀愛的時候,對於對方的愛,雙方都是應該尊重的

曉願 **我想,也常常説,一個女子生在世上,除嫁人以外,還有一條表現真的人**

為我這次對君曼的態度,是正當而且平和 界。我現在並沒有新奇的思想,能夠打破這平凡的觀念,就滿足了。我認 生的大路。平凡的女子,都是避開這條路的。把結婚當作理想中最高的世

暖闌

曉蘭 走得這樣急促,很像他。 呃!有人上樓,想是振華罷。 到心靈的滿足了。(停) (曉蘭起,至門邊,振華着最美麗之西服上。手執一束鮮花。活潑潑地,

的人結了婚,她的人生,還有什麼缺陷,還有什麼追求呢?雪琴!我已感 你當我持這種反對的論調,我仍是滿足而歡雞的。一個女子同她心中最愛 了。好比我,就是走上正路的一個。因為我已經感到心靈的滿足了。雖說 人生之路是複雜的。無論誰,只要能感到一種心靈的滿足,就算走上正路

14 ---

滿面笑容。雪琴超立。)

振華 陸小姐來了。好極好極!請坐。(同坐)

曉闎 來有一刻了。

雪琴

從那兒來?

振華 曉蘭 從霓裳衣服公司。

雪 琴 振華 我的法國式的外衣做好沒有? **眞慇懃。因爲太太要新衣穿,這樣的大風,竟親自出馬。真捨得犧牲呵!** 還要等兩天。

胰崩 自己說出來,又不識羞。

>時關的心裏,正在好過罷。

振華

男子就是替他心愛的女子犧牲的。哈哈。

同着他心变的女子結了婚,還有什麼不滿足。學琴!我再不彷徨了。記得 真的,人生在世,只幾十年光景。青春過去,是不會再來的。一個男子,

曉蘭 足,不再徘徊了。 我們從前在學校念醬的時候,也常常爭論這問題。我覺得人生若沒有愛情 **雪琴與我們的意見絕對相反。我和她爭論許久了。** 今天到霓裳公司去催衣服,旣不怕風吹,也不怕雨打。雪琴,我現在真滿 ,萬事沒有生氣,沒有靈魂。到現在,我的話被証明了。因爲有了愛情,

振華

何必爭論,上帝造出男女,就是因戀愛而來的。俄國的作家柴霍甫,在他

16 -

蘭) 曉蘭!我倒忘記了!這束鮮花,我特買來送你的。(授花)這花真嬌艷 東囘來。曉蘭!你合意嗎? 在那裏買,有一位年輕的說:「這花是愛情的象徵。」所以我也就買了這一 。我不知道這花叫什麼名字。我走過一個花店的時候,見有幾個英國太太 的劇本三姊妹裏面說過。「天地就是因為愛情,才造出這些人來。」(向曉

曉蘭

好極了,嬌豔極了!

有刺的玫瑰,象徵有刺的愛情。

不管他有不有刺,他總是這樣有生氣的,雪琴。你看我們這小小的新家庭

阿梅 ,與有萬象皆新的氣象。(笑,阿梅上。)

振華 曉閱 那個楊小姐,是不是玉霞?

曉蘭

她囘學校去了。

少奶奶,等不等楊小姐吃飯?

可以說是大方雅緻。留着裝你自己的相片器。你不是有一張在西湖照的相 胭脂。(手指相架)你看那多美。 是的。她今天下午,這在襄坐了許久。送我一個相框子,還有一盒玫瑰牌

振華

曉崩 阿梅下) 你這樣高興,唱隻歌聽聽,怎麼樣?振華!

片,你用指頭支住唇邊帶着微微的笑臉的嗎?(笑)阿梅!泡碗好茶來 (!

— 17 —

雪翠

赞成, 赞成!

雪琴 的。

靜寂的新家庭,應該有愛的音樂來塡滿這空虛的靜寂。你剛纔說,男子就 是替女子犧牲的。旣然隱蘭命令你唱,怎好推辭。曉關彈琴能。 男子在女子跟前唱歌,真是班門弄斧。你們唱,我聽罷。欣賞,我是不壞

雪琴 振華 曉閩 唱什麼?聊似一枝花何如?不准笑。 好,我來彈琴罷。(起,至鋼琴旁,以手按鍵,發出清越的聲音) (琴聲作,雪琴忍笑,以手掩口。)

卿似一枝花, 不許笑!不許笑!(唱)

溫美復無瑕。

舉目頻視卿,

暑目步起卵:

雪琴 (拍掌笑)好極了!怎麼停住?望着曉蘭幹什麼?日夜厮守着,還望得不夠

嗎?

曉閱 (起,囘原坐。)你看,雪琴!你把他的臉也逼得緋紅了。振華《我唱不出了,唱不出了。

他自己紅的,怪我!心裏就是這樣愛他姑息他,口裏何必一定要這樣說。 你們愛你們的,與我什麼相干。

雪翠

雪琴 我不僅不羨慕,還替你們擔憂呢!

扳華

你有點羨慕罷。

不見得,………… 真的,我不僅對你們兩個的結婚担憂,我覺得結婚的人們,都是沒有走上

曉蘭

— 19 **—**

表現真的人生的大路

雪琴 振華 今天是你們結婚後的第五天,當然是啟着滿足。多說一點罷。十年以後的 的。互相爱着以至於死,以至於世界以外的世界 我們已經滿足了,人生還有什麼缺陷?你看,我和隱蘭,是這樣互相愛着

曉關 你們 十年?我們到死的那一天,仍是像今天這樣愛着的 ,保得住不變成世上最苦悶的人嗎?

20 ---

振菲 我想,十年還太多一點。一年後,你們就會感到愛情的厭倦了。你們要知 我們的愛,要繼續到坟墓裏去。

道,人生之夢不易醒,藝術之夢不易醒,只有愛情之夢是不曾長久的

振華 不是,我說你們將來會感到愛情厭倦後的苦悶。這種苦悶,是世人共感的 你是不是說,將來我和聽蘭,要發生問題。

你們兩個,當然不是例外。

曉蘭 我應該了解我和振華的「真實的愛。」

我知道。凡是以爲愛情能解决人生的人,都是愚暗

雪 零 振華 羨慕?妒忌?這是笑話。我若是以愛情為人生最高的理想,那我也就同劉 你是不是妒忌我同隱蘭的愛?

振菲

是的。君曼近來更沮爽了。我前天看見他,勸他樂觀豪放一點。他說:「

君曼結婚了。君曼對我的那種情意纏綿,想你倆是知道的罷

君曼很愛我,我也很愛他,不過男子一愛女子,就想結婚。我的愛他,因為他 他具可憐。雪琴同君曼結婚,實在是好。 永遠在人生路上徘徊的我,不知道要到那一天,才可找到歸宿,才可走到 是世界上一個人,我們都是人生路上的同伴。結婚,是女子犧牲,是女子不拿 - 21 -

重。君曼的苦惱,消極,我不能替他負這種實任,他昨天送我一張相片,

曉蘭

死的世界。」

作我這次出國的紀念。我很高與的受着了。因為我們同是人類,同是旅客 有什麽疑心,這是你們男子不自重的地方。我也知道無論男女,對於對方 o接受人家的相片,不過是保存人類的感情,紀念朋友的心,若說君曼又

曉臨 振菲 可憐你們這般淺薄的享樂主義者。十年以後,還不要十年,你們就要感到 懿術比什麼都要虛幻,比什麼都要黑暗。愛情反是真實的東西 **邀術也是一** 假如我是一個想嫁人的女子,當然是嫁給君曼。我想——除結婚外,還有 間的滋味 條藝術的路。我現在就是想走這條路。要這樣,才可真正領略到一點人 個夢

-- 22 ---

人生的苦悶,愛情的厭倦了。

振華

他既然愛你,你也愛他,為什麼不結婚

的愛,是應該母重的。所以我永遠記得,在這人間,有一個最愛我的君曼。

曉阗 振華 你十年以後,未必不感到愛的需要,與藝術的厭倦 你們?我們永遠是這樣。

不會的。人生可以厭倦,愛情可以厭倦。只有藝術的前途,是遼遠無邊。

多走一步,就多一分趣味。

振華

我看這不過是一個夢。

我的前途是光明的。我這次出國以後,要遊遍歐洲的名勝。創造幾篇真的

23

作品,來表現自己也就是世人的心。人生的意義全部在藝術裏。生活要藝

術化,不然,人生就太單純了。

不要笑我。你們的愛,才真是夢。 好單純的夢。(笑)哈哈。

不是。我們永遠是這樣愛着。

好,我希望你們這個夢,不要醒得太早。十年以後罷。我覺得還等不到十

雪琴 振華 雪琴 曉閒

年呢!兩三年後,你們就要開始詛咒結婚了。但是,我希望你們的夢,不

振菲 曉關 十年以後的你,是怎樣的,我和振華等着能。 在我們最愉快的婚後的第五天,雪琴不應該說這掃與的話。(臉上不快) 要醒得太早。

振菲 這是我們可以見到的事。

十年以後的我,藝術想已成就了。我那時異滿足。異有意義。我的滿足, 以後的到來。只有藝術的前途是光明的啊! 决不像你們這暫時的歡樂。是永久不變的藝術之力。我真夢想,夢想十年

- 24 --

曉灁 振華 7 到那兒去? 雪琴今天的話,使我感着不快。 (看猿,問曉蘭) 六點半了。曉蘭,要走

振菲 到月宮跳舞場。今天九點宇有個很大的新婚夫婦跳舞會,你不是久慕月宮

的大名嗎?換換衣服罷

曉蘭 雪琴一路去何如?

雪琴

奇怪!我又不是新婚夫婦,有什麼資格?

雪琴 曉蘭 怎好留他一個人在這裏,同一路出去罷。曉蘭!你快去換衣服。我們等你 不,我问去吃飯。 那末,你就在這裏吃了飯再囘去,好不好?

雪琴 真愛美!一個男子,何必要刷得這樣光滑。

。(曉蘭由內門下,振華刷頭髮。)

(暗笑)哼!我們是尊重青春的

振華

雪翠 好!你去努力,你去尊重你的青春罷。我要等待你十年以後藝術的成就了 向自己認定的目標方面努力,難道就不是尊重青春嗎?

我也要看十年以後的你們,看愛情之夢醒不醒!

퇔琴 至遲在這個月底。 振華 你出國的時期,决定沒有?

振華 我替劉君曼可僻。

振菲

骨麽時候囘來?

(陰蘭出,衣服極其嬌艷,暴動活潑,滿面笑容。走至振華面前。)我也很愛他的,但是……

雪

可惜霓裳公司那件外衣沒有做好。很好很好。今天跳舞場裏,恐怕沒有一個比得上你的你看怎樣。這套衣服的顏色樣式如何?

振菲

曉闖

曉灁

這套衣服,已是很美了。

不要笑我。振華!我來替你剧剧衣上的灰。(曉蘭剧衣)

曉閲 振華 曉以 雪琴!看我幸不幸福。有一個這樣美的…… 你拿我開心,真討厭。(放刷子,自己走至鏡前,左右顧盼,又以粉撲子

振華 撲粉) 鏡子裏有個美人啊!幸福啊!

阿梅 雪琴 配你們的夢,不要早醒。 (阿梅上) 少奶奶,飯預備好了。

振華 曉蘭 我們走罷。 我們要跳舞去。你去告訴廚房。(阿梅下)

(曉蘭臨行,又至鏡前。又撲粉)

振菲

(拍掌)美啊!

野翠

走罷!(起立)

- 27 -

雪琴

算了罷。

雪琴 曉阗 不要容氣,我混你們的愛情之夢不要早醒。 走。今天對雪琴不起,你出國的時候,我們再來餞行。

曉闖 (笑)十年以後再看罷。 振菲

我和曉蘭配你在藝術上努力。

雪琴

不要十年呢。

振華

我具滿足極了。

人生是一個夢,愛情也是一個夢呢!振華曉崩,我們這一別,不知要在何 我也滿足。

雪琴 曉蘭

時再會了。

(他們三人這樣的談着話,徐下。)

慕

第二幕

劇中人

李威靡,八歲,女。威華,五歲,男。威君,三歲,女。振華之兒女。 劉君曼,小學敎員。 李振華,黃曉蘭,陸雪琴。

地點 一個大都會。 蘇媽,四十歲。

時間 隔前幕十年。

佈景

哥哥!你看!我有蛋餅。(以手舉餅示威華。急置衣袋。) 通內室。慕開,威華威君在房中遊戲,威廉坐在椅上着少女故事。 李振華的書室,書籍棹椅,零亂狼藉。是一間不整潔的房子,右側有一門

威 威

那個給你的?

威君

劉先生。

威君 酸的,我不喜歡吃。 威華 分一半給我試試看。是甜還是酸的。

威廉 小妹妹!不要給哥哥試,他驅你的。威君 (以餅授威華)只許吃一口。威君 酸的我也不喜歡吃,快給我試試看。

我不要了。我不要了。(要你看,他吃去一大半了。

威 威 威 君 靡 華

叉甜叉酸,真好吃。 我不要了。我不要了。(哭)我告訴媽媽去,(向內門走)告訴媽媽去。 (起,握成君手) 小妹妹,不要哭!媽媽今天有事,不要哭。等等我要媽

媽打哥哥。威華!你再不要惹起妹妹哭,快些把餅子檢來給妹妹。

威廉

我不愿你。(將餅咬去大半以其餘的一半給威君)很好吃。很好吃。

(威華送餅給威君)

威廉 威君 威華 (哭,頓足)不啊! (笑)好甜的餅子,再給我咬一口。 (以手擊威華)眞討厭!剛剛住口你又來。(摸威君)乖乖!你莫哭,怕

蘇媽 華少爺不要惹起小姐哭,太太罵人的。來,都來!同到外面頑去, 媽媽罵。(蘇媽上。)

去!威君!同蘇媽頑去。

帛。) 青色存衣,髮蓬亂,臉色黃而憔悴。面有怒色,出時,用力帶門,聲如裂 (威君走近蘇媽,蘇媽抱之, 醬威華下。威廉仍看書。曉蘭自內室出。衣

《坐在一把大椅上,瞧見威靡在看書》曉蘭 唉!要到那一天,才可跳出這苦海!

31 ---

隐以 相寫。你今年八歲了。 坐在這裏做什麼?你總不順順他們兩個小的。碰在一堆,不是打架,就是

威廉 曉蘭 威艇 說他他又不聽。 沒有一個好的。 又不是我,威華搶她的餅吃。

曉關 唉!我真夠了,要到那一天,才可跳出這個苦海。(大聲)我真夠了。

32 -

曉闌 振華 你要我來,就來;要我去,就去。世上的事,沒有這樣容易。(哭)我真苦啊! 你苦!你去找不苦的地方去罷。這樣的生活,我也感着厭倦了。 棹旁,取煙筒在棹上一拍) 夠了?滾出去!(聲音自內室出)。 (威廉下,振華着棉袍出,面色蒼老,鬚髮很長,暮氣沉沉。很急的走到 0

走動)

(在房中

振華

曉蘭 振華!你說話不要生氣。我回想我倆以前的生活來,只能下淚,從前那種 **愛情的餘影,現在也望不見了。**

曉蘭 從前你那稱溫柔的餘影,現在也望不見了。 振華

愛情?

曉闑 振華 溫柔? 的與義罷。 人生,恐怕永遠是得不着滿足的。苦悶,寂寞,失望,空虛,遠就是人生

振華

振華 隐崩 她有意義,羨慕她成名了是不是。你去我她,你去諳教她罷。我昨天聽見 的作品。她真努力,她真有意義。

人說,她已經到這裏來了。聽說有一個學校請她演講

只有她,才有意義,她這時,算滿足了。現在的雜誌上,常常看到她很好 晓蘭!我記起雪琴說的「愛情的厭倦」了。

騰蘭 我真怕見她

振華 我倒想問問她,現在她像不像我這樣感着彷徨,感着心的寂寞。

曉瀾

她已得到遯術成就的慰安了。

曉蘭 振菲 我知道,你在外而就快樂,一回家來,總是愁眉不展。不是罵小孩,就是 我在家裏,質在苦悶,質在苦悶不堪。

,句句是真的。

光陰,全在家事與養小孩上過去了。我有什麼意義。想起十年前雪琴的話 **罵我。你想,結婚來,已十年了。我受了你一點什麼好處?我這十年來的**

34 ---

振華 曉單 曉得你戀愛不戀愛,管得着嗎?我也不管,眞不管。 我在外面,又沒有戀愛。

振華 我想怎樣便怎樣

陸関

無論如何,你也得管管家事。小孩子的事情,也得打算打算。哼!想起背

孽障,我真想逃避人間,人間太醜惡了。 日的榮華比起今日的冷落來,我的眼淚,真沒有乾的日子。沒有這幾個小

蘇媽 太太!外面有一位女客要會你。(蘇媽詩名片上)。

扱華

我久已想逃避了。

繋媽 是的,我問她,她說姓陸。曉蘭 (視名片)呵!陸雪琴嗎?

振菲 騰關 閱關 這算什麼。你不是在讚她嗎?來了,還不請教,錯過機會了。我現在到君 你告訴君曼,說雪琴來了,他會到這裏來的。蘇媽!請客進來 曼那裏去一趟,她問我,只說有事出去了。 我眞不想會她,房裏糟到這樣。

(蘇媽從左側下,振華從右側下。 曉蘭稍稍整理棹椅。即至門前迎客,

— 35 **—**

翠着西服,隨蘇媽人,進門提騰蘭手〉

曉蘭 平凡的我,還不是這樣。你一切是如意的罷。齡坐。(同坐) 曉蘭,我外想和你會面。你好?

曉闌 雪琴 曉蘭 雪翠 曉崩 雪翠 振華呢? 他還如意能。曉蘭:怎麼你的面貌全變了。若在街上碰着,異不會認得呢! 我常常想,恐怕沒有和雪琴再見面的機會了。擬華也常這樣說。 真快,一別十年了。 老了罷!憔悴了罷! 他出去了。

曉阗 雪琴

> 我們都老了。唉! (蘇媽捧茶上,即下)。

你何必歎氣,我想,你現在總算感着滿足了。可憐我們………

滿足?我的心中, 充滿了寂寞,充滿了說不出的寂寞。

雪琴 曉蘭 我說假話?不會的,隱蘭,你應該同情我,同情你可憐的朋友 不要說假話

雪琴 你們是可憐,誰不可憐!你們還孤單寂寞,誰不孤單寂寞呢!

曉灁

世上的人,總沒有像我這樣孤單寂寞的罷

曉關 年,我時常念及你和振華。我相信我們的感情,是沒有變動的。 你虽多心,晓崩!我們總要算多年的同學,無話不說的朋友。雖說一 你的話,句句有諷意

你說質話,我已感着我的人生太沒有意義 真的。朋友!你若是知道我心中的寂寞的時候,你一定應該同情我。我同 你說你越着寂寞,都是鬼話 **— 37 —**

曉阗

曉蘭

要像我們,才算沒有意義。

你們真幸福。你和張華,永遠是這樣愛着的,現在有了小孩能

曉闎 曉灁 客。只有你好,只有你的志氣高遠,只有你值得羨慕。你的藝術成就了。 不要說我們,我們是人間的苦惱者,是兒女的牛馬,是人生路上絕望的旅 多幸福,人生要像你們,才不單調。 **有三個,大女孩八歲了**

雪琴 你的家庭,有一种生活之力在維持着。有了這種力,你們就不處着空虛了

片進來,我與不好意思見你呢!你看,我這家庭像什麼?

不出話來。雪琴!你現在還肯來看我,已是萬幸了。今天蘇媽拿着你的名 樣說,好像在笑我墮落,好像在諷刺我無能。我的臉羞得緋紅,半晌也答 那個不羨慕。有許多人問我:「陸雪琴是你們的朋友罷」?我聽到他們這 我近欢讀到你的作品,一篇比一篇深刻,一篇比一篇動人。那個不讀美,

-- 38 ---

o任你是忙迫,或是憂愁,總是有意義的在世上活着,有目的地在活着。

(遠遠的傳來一陣小孩的歌聲)

這不是你的孩子唱歌?高高的雲兒,

雪琴 雪辱 曉崩 是的,你看多討厭。擾亂我周圍的平和的,就是他們。 他們不會擾亂平和的。家庭沒有小孩,就沒有生氣。你聽,這聲音多美。

在這些聲音裏,我知道他們都是活潑的孩子。

淡淡的光見,

湿沙的光层,

(歌聲更近,聽見脚步聲,威華威君同入,威靡在後)。 曉閱!你有這些可愛的孩子,人生真沒有什麼缺陷了。

雪翠

--- 39 ---

曉蘭 你們不要關,來了客。快來點頭,這是陸先生!

(威廉,威華,威君,同至雲琴面前點頭,同聲說)。

威君 雪琴 我叫威君! **眞乖!眞可愛!(執威君手)你叫什麼?**

曉谫

陸先生!

威菲 雪琴 我叫威華。(指威廉)她是我的姐姐。叫威廉。 (指威華)你呢?

雪琴

眞乖!眞可愛!我今天沒有什麼送你們。你們歡喜什麼?告訴我,我去買

來。

我要張小脚踏車。

威華

威廉 威君 小妹妹總愛吃。(笑) 我要餅子,要香煙畫片。

雪琴 好!我明天買來。

曉蘭 不要胡開,陸先生是客。威廉!帶他們出去,要蘇媽去預備飯

(威廉,威華威君同下)。

曉谟

雪琴 不要出去,就在這裏頑頑不要緊。

曉蘭 雪琴 我自有了他們,就進了苦海。我和振華的愛情,無形的疏淡下去。不知道 缺陷 為什麼要這樣說,他們都是可愛而又活潑的孩子。你有了他們,還有什麼 讓他們去。他們一天真夠人對付哩!

— 41 —

我。在婚後一年半的冬天,我和振華吵嘴。他說:「在未結婚以前,總夢想 為什麼家庭的平和,就被撥亂了。振華不是以前的振華,我也不是以前的

·,能夠結婚,就找到歸宿了,就解决一切了。現在呢,同你結婚有了年

威廉

威菲一威君!來,我們頑去

等琴 這是冤不了的小事。你們享受了人間的幸福,自己是不會知道的。要旁人 才能夠知道,要旁人才羨慕。我就是站在旁邊知道而且羨慕的一個。請你 ,家庭的「愛的平和」,被擾亂了。 **华了,仍是依然故我,仍在人生路上徘徊。大概是雪琴説的,「感到愛情** 原諒我。我十年以前說的那些話,句句都是錯的。我現在才感着惭愧,在

42 -

雪翠

這也是一個麥啊!我就是做過這種好夢的一個。曉蘭!你以為我很好罷 為什麼不聽你的忠告,向事業上努力,向學問上努力,也死得今日一無成就。 可怕。你說的與不錯,女子結婚,真是犧牲,真是不尊重自己。我與後悔,那時 不要提往事吧;想起往日的榮華,比起今日的冷落,真令人感到人生虚幻的 與有罪,與有濟愛耐。幸而你們是我的好友,想能原諒我能。想起來真難過 你們新婚後的第五天,說了許多什麼「愛情之夢是容易醒的」這些無聊話,

曉崩

\$ 曉崩 雪琴 曉闎 我常反覆地讀我的作品,總覺得沒有力。像我這種沒有力的生活一樣 你看,我的面貌很憔悴能。我一天一天地感得沒有着落起來,覺得我在世 我被這原動力誤了。 你的作品裏面,有你理想中的世界。 上,毫無寄託 恐怕你就是一個羨慕我的罷。但是,事實全不是這樣。我在十年前所咀咒 我生活的背後,時時感着空虛。這種空虛,是旁人不會知道的。只有我自 的愛情,現在才知道牠是生命中的原動力。 ,有許多人批評我是一個寫質派的女作家,還有人說我是有天才的詩人。 ,再也無留愛情的。現在我算是在外國住了幾年,有許多人恭維我的作品

- 43

己,才能深刻地體驗着。尤其是在黃昏,或是月夜,自然而然的流出淚來

在

十年以前的我,抱着雄心,向藝術的路上走。總以為一個人有藝術的慰安

曉蘭!你們總沒有這種境界能。但是一般人,那會知道人的深處的孤寂

曉關 ,有無窮的人生。隨時隨地,都可自由地表現出來。 我若像你,什麽也不愁了。海闊天空,任我自由來去。胸中有無窮的世界 都在讚美我呢!你就是一個

這也奇怪。我覺得我今天說的話,是我思想的進步,是我生活的懺悔。我

「愛情之夢」了。我那時總迷在這夢襄,硬說結婚不是犧牲,硬說愛情可繼 也常常责備自己,為什麼你的思想,要比我早十年。你在十年前,就說破

我勸你不要懺悔,勸你不要做藝術之夢。 讚美愛情。我與不懂了。與不懂了。 續到坟墓裏。現在我才囘到十年前你的思想襄去。但是,今天聽你說的話 · 似乎又囘到十年前我們的思想裏去了。似乎很羨慕我們的生活,似乎在

雪澤

雪琴

那種沒有力的作品,我以後再不寫了。

晚期 老實說能。世上沒有真愛情。你說過的,「愛情不過是一個夢」,真是一個

雪琴 我也感到藝術的空虛了。 **伶人容易感到厭倦的夢。我就感着厭倦了。**

曉蘭 啊!君曼來了,這樣望着,不認得嗎?這是雪琴o 色。) (君曼入,着膂衣。雖面色清雅,眉目間猶有英氣。進門,見雪琴,現骸

威廉 曉崩 威廉 什麽人,要他進來。 媽媽!外面有兩個人,要同你談話。

(同坐。威廉上。)

他不肯進來。

雪琴 君曼

(起立)君曼嗎?眞變了。(臉現不安。)

45

請坐,原來是你。一吃洋麵包,就長胖了。不僅外面不同,連輪廊也變了

隐菌 你問他從那裏來的

威廉 我問了。一個是米店裏的,一個是送報的。

曉闎 眞厭煩。房裏有客,總不能安然的坐一下。(起身)叫蘇媽泡雨碗茶來!君 裏便飯。 曼!請你陪陪每零。我去看看。雪琴!對不起,隨便談,不要走,就在這

雪翠 君曼你的近況怎樣?還如意罷? (曉蘭同威廉下。君曼走至雪零旁坐下)

真快!別來已十年了。 在這十年中,我真受了苦痛不少。痛感着人生的沒落和社會的醜惡。在你 平凡的我,永遠是平凡的。能有什麼發展。

兩張片子。一張是第一年的聖誕節,你在巴黎寄的,還有一張,寫着自柏

君曼

君曼 雪琴

去後的三年,我仍是做着我的夢,沒有一天忘記你過。你走後,我接到你

林旅行中,沒有寫明時日。以後,一直沒有接過你什麼。就是在這兩張片 子上,也沒有寫明你的住址。我雖有子言萬語,要告訴你,但也無法。...

君曼 雪琴

(蘇媽捧茶上)

往事不要重提罷。提起使我難過。

會寫着你的名字。我那時真苔極了,課心懶得上,常常度那種流浪寂寞的 都不知道你的行止。但是,我的夢仍是沒有醒。 日記上隔不到三兩天,就 何必難過,聽我說罷。我以後常常到朋友處,打聽你的消息,有許多人,

47 ---

同一個博士訂婚?沒有的事 喜,感到些的恐怖了。...... 中碰見一個人,談起你來,說你同一個博士訂婚了。我當時感到絕望的歡 生活。時光一年年過去,過了七年仍得不到你的消息。有一天晚上,無意

君曼 我那時精神上天天向死的路上跑,有一次决定自黎,毅然的跳在江襄……

雪翠 雪琴 君曼 君曼 不怪你,不怪你。你聽我說罷。我從那次以後,我的生活,我的人生觀以 我真誤了你啊! **真的,跳下去我就模糊了。等我醒來,已經睡在醫院的床上** (慌忙)真的嗎?

了。就是振華他們倆美婦,也時常來勸我。勸我把這個對你的夢醒了能

我也覺得,人生雖沒有意義,要在這沒有意義之中,創出有意義的生活來

因此我在前年的秋天,開始過我的新生活,在小學發書了。

我真難過,聽了你的話

君曼 雪琴

我是不難過的。真愛一個人,不限定要佔為己有。只要你永遠愉快地活着

及一切都改變了。我不像從前那樣寂寞,也不像從前把人世看得那樣淡然

-- 48 --

雪琴 你快不要這樣說,這樣說更使我難堪。什麼是人生的意義,什麼是理想的 **感着惭愧。因爲我自己太不努力。今天偶然會見你,我真不好意思呢!** ,達到你理想的目的了。你的藝術的成就,雖使我感着高興,然而也使我 ,我就滿足了。我永為你祈禱,為你祝福。你現在總算得到人生最高的意義

君曼 現在愛你的人,想也不少。 作品裏,已感到愛情的飢餓了。唉!我真不敢讀你以前寄我的齊信 的灰痕,才聽到你心靈的波動,才感到你愛我的心情。君曼!我的生活與 獎與空虛了。每當夜靜,總喜歡取出你寄我的舊信來讀,到現在,才看到你

虛極了。這種空虛,在我的生活裏,也時常感到。君曼一我現在真感到寂 目的,什麽是藝術的成就,君曼!我倆是無話不說的朋友。我的作品真容

49

但是,我已接受人家的愛了。

愛情不是這樣隨便的東西。君曼,我不能隨意接受人家的愛。

雪琴

(臉色急變態狀。)你同誰結婚了嗎?

雪琴 君曼

〈發昏一般地倒去,抱着君曼,大聲的說。〉

雪琴 君曼

(起立,慌忙。)你說你同表妹結婚了,是不是?

在你別後的第八年,同我的表妹結婚了。表妹暗暗地愛了我三年。

是的,生了一個小孩子。

君曼是我的啊!是我的啊!

50 -

(起立,抱住她,慌忙地叫。)

雪琴─雪琴·醒來罷········

十七年三月十號脫稿

Ħ

薔

薇

芸

第一幕 白薔薇

登場人

趙德全,五十歲。

澤年 二十五歲,德全之子,小學教員。 友蘭 二十三歲,德圣之次女,大學學生。 静蘭 二十八歲,德全之長女,中學畢業。

阿蓮,丫頭,二十歲。

時期 近代。

地點

中國南部的一個都市。

王姨媽 三十九歲,寡婦,德全之情人。澤年之姨母。

佈景 趙德全的臥房,中等舊式家庭的佈置。

靜蘭 這件專我覺得不要逼得過急,逼得過急了反弄出不好的結果來。 當頭的床上,鴉片烟的器具,陳設妥當。慕開,燈火猶明。德全,王姨媽 ,靜蘭,正在說話。

姨媽 德全 什麼不好的結果,我從不相信這些。

了。兒子也會打倒父親的 我覺得靜蘭的話也很對 爸爸以爲什麼事,還像前清時代一樣。現在到了民國十八年,世界也大變

-- 52

簡單

德全

我不懂得什麼新思潮。兒子是我養的,我要他怎樣便怎樣。他要打倒父親

人,還鬧出破裂的事來,眞是遺憾。 我想,兒子同父親間的事,應當以父子的愛,去和平解决。有這樣關係的 ,等他打倒以後再說

解開

德全 我同他沒有感情,沒有父子的愛。

姨媽 我看還是改幾天期,等我們向澤年勸解一下再說罷。我想澤年也是很明事

靜崩 德全 爸爸這大的脾氣,事情一定會破裂的。我聽見說,澤年到沒有辦法的時候 改期,那個說改期?雙方的請帖,都早已發出去了,人家費了許多精神 拚命的替你們預備,你們就隨便的掃人家的奧。改期,誰敢說改期? 理的人,决沒有故意要同父親作對的。

,

去? 什麼事,都是和平一點的好。 逃走他是不敢的。就是這樣說了,也是氣話。真的,不要父親,逃往那裏 逃走?逃往什麽地方去。只要他有本事,只要他不怕死,他就逃走罷 ,將設法逃走。 53

姨媽 德全

德全 簡崩

要怎樣才是和平。父親替兒子娶媳婦,我想誰也不能說,這是不應該

靜蘭 我真怕,這次的事,……

姨媽 謝天謝地,總要不關出事來。 (阿蓮提開水壺上,泡茶。)阿蓮德全 這次的事,怎麼樣?怕什麼?(大聲)阿蓮

德全 你去叫少爺來。

箭崩 阿蓮 是的。 你去同少爺說,姨媽大小姐都在老爺的房裏,等他來談話。今天你看見少

爺沒有?阿蓮!

德全 看他們兩個畜生,長在一堆做什麼? 阿蓮 看見的,我來的時候,還望見少爺同二小姐在薔薇花下談話。

你去-阿蓮!叫少爺二小姐同來。

阿蓮 知道了! (阿蓮下)

姨媽 澤年來了,你不要罵他。我們好好的同他說,他總不致於那樣固執的。

德全 我知道,什麼都知道。不過,澤年這畜生,實在是太壞了。這次我真不能 姨媽說的很對,什麼事和平一點的好

(澤年,友關同上,澤年面色憔悴。)

饒他。我要看看他,有什麼本事。

父親,有什麽事叫我。

(不願意的樣子)什麼事?你想想看。 關於你這次結婚的事,你父親想同你談談,我勸你不要太固執

德全 澤年

度,姨媽是知道的 什麼事我都順從父親,只有這件事,要請父親原諒。我平日對於家庭的態

德全

你的意思想怎樣?(問澤年)

泽年 姨媽

澤年 這次的訂婚與結婚,我不愧承認。

澤年 德全 父親要知道,婚姻是兒女自身的問題,應該等兒女自身來解决。 (站起來)你不承認,我不要你承認。

姨媽 那裏有兒子詛咒父親死的,你自己飢說 什麽事都讓你們自己去解决,這還成世界嗎?我一天不死,一天是要管的 。我想,你們都在詛咒我死罷

澤年 這次的事,真不能怪我們。 德全 我容易動氣?你們這些東西,實在太不懂什麼了。 澤年 父親說話,就是容易動氣。

澤 德 全

婚姻的事,與做父母的根本就沒有關係。不能怪你們,難道要怪老子趙德全不成。

我年長五十歲了,世事人情,也看見花花絮絮地變了許多,總沒有見過像

德全 澤年 你何必哀求,剛剛你大姐說,「革命軍來了,兒子也會打倒父親。」那末,你 我不是故意搶白父親,都是哀求的話。 你這樣橫蠻無理的兒子。

父親的兒子。何况我是一個這樣懦弱的人。 -- 57 --

請父親要知道,這是兒女自身的婚姻問題。我想,世界上總沒有無故打倒

澤年

就來打倒我能

德全 友關 德全 友關 **友蘭!你不應該這樣說,我們都得勸勸他才是。** 這次的事,哥哥就是贊成,我也是要反對的 這就算黑? 父親對於哥哥這來事的態度,我根本就不贊成。罵了哥哥反又駡起我來。 開口就是什麼婚姻自由。似乎到了現在,父親就不能管兒女了。就是友蘭 ,也是這樣。一提到訂婚的事,總是推推託託地說一些不三不四的話。

友崩 **父親的態度,眞太專橫了。**

德全 你放什麼屁

部崩 妹妹,你少說兩句。

友蘭 平日我總是順從父親的,今天的話,我不能不說,但是我並不是故意同父

親作對。哥哥這次同楊家的婚事,我不能贊成。

你不贊成?

德圣

友關

做這個時代的青年的父母,最低限度,要給與兒女以婚姻的自由。這並不

·- 58

是奇事,是誰也知道而已經有許多父親這樣做過了。假若做父母的,連這點

德全

個不怕鬼的老漢。

你說我不愛兒女,我就不愛,你們要來反抗,來,你們兩個同來。我是一

自由也不讓給自己的兒女,可以說這是不愛兒女。因此就有許多青年被逼得

無路可走,只好起來反抗家庭。我想這種反抗,是必然的而又是最可憐的事。

姨媽 現在不要說這些無關的話。一家裏鬧出不好聽的事來,惹得人家笑話。澤

年!友關!你們要聽父親的話。你們又不是三五歲的小孩,都是讀書明理 的人,你們想想;母親死得早,虧得父親辛辛苦苦地把你們養大,到現在 你們也要想想父親的難處。世上那有不愛兒女的父親

靜湖

德全 澤年這畜生,不用說。友蘭平日是很好的,這次偏也要這樣胡鬧 澤年你不要這樣罷。友蘭——你也少說兩句。 我真夠了,這個屋裏都是寃孽。不知道要到那一天,才有太平的日子過 59

德全 姨媽 友關 道的 我的性格是爽直,我憎恶虚僞與奸滑的人。至於父親平日的愛我,我是知 兒女是不能姑息的,太姑息了,真是放虎歸山。 今天心要同父親作對 是的。父親見你年幾小,平日也最疼你。你看,他那件事不依順你,你偏

泽年 友關 德全 德全 題。 任。 父親!父親就能這樣嗎?我聽說,楊家的小姐,瞎了一隻眼睛,脚也是小 我只知道我是父親。 的意見,不得男女雙方的同意,就强迫地逼着哥哥結婚。把哥哥終身的問 的。同哥哥沒有會過一次面。姻婚的事,沒有愛情能行嗎?父親由一個人 父親愛兒女的真意,我們很知道。不過,這種事,是要兒女自身解决的問 就是死了的爺從土裹爬起來,也是要這樣做的。我一天不死,一天要盡賣 你不滿意,你要怎樣?難道你們奧要打倒父親不成。這次同楊家的婚事,

60 ---

題,隨便這樣了結。可是哥哥前途的幸福,就此斷送了。

友關

我就不十分滿意。

父親平日只待我和姐姐好,對於哥哥,件件事是青刻的,父親這種偏心,

德全 你說些什麽?你今天……

妹妹的話,句句是真理。

解單 不知道你們要鬧出什麼事來啊!

德全 還成什麼世界,父親也不能做了。

親憐惜哥哥的時候,他這次反對結婚,是必然的事,父親不應該這樣嚴厲

地逼迫他。

德全

你們想,為澤年這樣的一個人,一個小學教員,一個月十幾塊錢,自己還

不能養活自己。他能同誰講戀愛,還有那個女子來愛他。「人不知自醜」,

是投了一番苦心的。對方也還不是窮寒之家。瞎隻把眼睛,又有什麼要緊 **敦他自己想想看,有不有騙到一個女學生的本事。我這次替他定婚結婚**

o 友關說,結婚要什麼愛情,我最怕聽你們這樣無禮的話 o 男男女女,弄

友闎

父親是能做的,要各人明瞭各人的地位,要互相了解,互相同情。假使父

61 —

澤年

得沒有一點禮發,還成什麼體統。現在的學校,異是貽害青年不淺。書讀

澤年 **父親的話,我真不敢赞同。不能說我是一個小學教員,就失了戀愛的權利** 的學校,我真恐懼而又懷疑。我想,下宇年友蘭也不要進大學了罷。 得多,言行更壞。友關是大學生,比起姐姐來,就要幫張多了。對於現在 。眞的戀愛,是不靠勢利與金錢的

德全 看他們兩兄妹,有什麼大不了的本事,要同我作對。姨媽 友關,你不該這樣說。

這是我個人的事,與妹妹無關。父親不要實備她。尤其不要因為我的事

靜蘭 不要各走極端罷。雙方發性一點。 友蘭 麼學也沒有什麼。

使妹妹廢學。

友蘭 德全 什麼話。我又不是同兒女鬧意見。我要他怎樣,便怎樣,誰敢說個不字 **父親這種態度,與不對。**

姨媽 澤年!你聽父親的話,不要太固執。

什麼事我都可以,只有婚姻問題,我認為是我自身的事,父親不要干涉才

德全 我要你們死,你們便死。

好。

德全 不對? 父親的態度,不對(大聲)!

愛之力,用的是崩壞的壓迫。不僅父親沒有把我當兒子,就是父親自己, 我覺得人與人之間,有一種愛存在着。什麼事,全靠這種愛之力來維持 用愛之力,是和平,用壓迫,是崩壞。父親對於我們,就是忘却了平和的

也忘却了父親的尊嚴。我希望父親對待我們,不要壓迫得太緊,請給我一

點父子的愛罷。

德圣 友鷴 你們兩個畜生,為什麼今天這般無禮? 父親是這樣對待我們,簡直是宰割自己的兒女。

澤年 靜崩 這次的事,至死我也不能承認。 澤年!你們少說兩句能。

父親的話, 真是**殘忍**。

- 64 -

德全

我看你死。

澤年 友闎 這樣,我覺悟我是一個人了。一個最孤弱的人。也不認識誰是父親,誰是

(跳起,大聲。)畜生!你不要父親嗎?

兒子。

德全

澤年

没有法,父親真要這樣逼迫的時候,我不能死,就只有逃了。 我知道,我太孤弱,不能勇敢地街向前去,所以,我的路走盡了。現在我

友關 世上的事,沒有這樣容易絕望,哥哥!

德全 你逃!(用手掌其類)逃往什麼地方去。 (又用手聲之,澤年後退)畜生!

部関 姨媽 澤年!你出去罷。父親何必這樣動氣,家庭中有那件事不好商量。 你們要鬧出什麼事來啊!

澤年 德全 父親這樣,…… 你還要說什麼?(又以手擊之)

〈姨媽急推澤年出門。澤年徐出。〉

译年

我不知道誰是父親,誰是兒子。父親這樣逼我,我有力,就反抗,無力就

死。要我忍辱偷生,我是不能的。妹妹!你少說兩句。(澤年下)

德全 誰有這樣頑强的兒子!(坐下,取煙槍擦洗。)

友關 這欢哥哥,岩有什麼變故,父親是要負責任的

姨媽

你去勸勸他,敷他不要太固執。

友關 這次的事,不能怪哥哥。父親為什麼要這樣專橫?

德圣

我不管束,你們早就上天了。

友關 責任的。我們不是以前的兒女,請父親記着。 我不确意家庭,我反對父親這次的態度。哥哥若有什麼戀故,父親是要負 (友願急下。)

66 -

德全 姨媽 靜關 德全 學校眞不能進。男子變土匪,女子偸男人,還成什麼世界。像友蘭這孩子 張小嘴,說起話來,鋒利如刀。她這兩年在大學裏,簡直變了。 今天的事,也不能怪你父親。澤年和友蘭,也太顽强一點。尤其是友蘭那 我知道要鬧出亂子來的。早晨起來,右眼皮就跳動不止,我想,這是惡兆 變故?我看沒有什麼大不了的事。好!你也出去,你也逃走。看你們兩個 合着夥,來同老子一個人作對。

,我平日算最愛她,到現在,她竟變到這樣。澤年那東西,我早就絕望了

静隙 事情弄到這樣,更不好轉圓了。明天晚上就有客,怎麼辦呢? 的。

經我打了一頓,包管沒有事的,你們再去勸勸那兩個畜生。ৡ他們稍為願 全父親一點面子。

静蘭,你去同澤年,友關說,無論如何,不要太固執了。父親還是父親,

静崩 是的,我來勸勸,你去能 「荊官難斷家常事」,我質在也沒有法。無論如何,還是要父親改變態度。 勸他們。

件事了結。靜蘭,你是大姐姐,你的責任很重,在這時候,只有你才好去

世上那有父親不愛兒女的。我來勸你的父親,大家總要和和氣氣的,把這

-- 67 --

(静臨下。姨媽走近床沿,坐在德全之左側)

姨媽 德全 你自己也太随便一點,我發你不要罵他。友蘭那孩子,一發嘴是很銳利的

兄女是不能姑息的,這都是我平日養育兒女不嚴之過。

德全 罵了他又怎樣? 你要知道,這幾天來,隱約的聽得出有些人在議論我倆的事。就是羅嫂和

您全 **她說什麽?**

德全

他同那個說?

要緊,你看老爺和姨媽是多麼要好啊!」

姨媽

底下聽見是羅嫂的聲音。

姨媽 德全 她說:「你不要胡鬧,老張,你這大一聲,別讓小姐們聽着了。」 你當時沒有罵他們嗎?

老張也在談這件事。前天晚上,我到厨房墓去,聽見老張說:「這有什麼

-- 68 --

姨媽 這怎好去罵他們,鬧出來反是笑話。我只好裝着沒有聽見的,大大的咳了

德全 也沒有什麼要緊。胆子放大一點。 一聲,沒有到厨房裏去,就走上樓了。

姨媽

你這次對澤年這樣,恐怕鬧出什麼事來。什麼事態夠平心靜氣,總可以免

德全 姨媽 我死了老婆,誰也不能反對我續弦罷。萬一有人議論的時候,我們就宣佈 我倆的事,人家已在議論了。 沒有什麼大不了的事,他要逃走,就讓他逃走。我從沒見過這樣的兒女。 正式成為夫婦。 去許多無聊的是非。

69 —

姨媽 能這樣,我一世也有着落了。

德全 他們能夠講自由戀愛,我就不能嗎?

(阿蓮上)

阿遊 德全 阿進 姨媽!大小姐請你去。

德全 阿進 少爺呢? **法做什麽事!** 二小姐也在大小姐的房裏,大小姐叫我來請姨媽的

徳全 阿遊 到那兒去了? 少爺沒有在那裏。

不知道,大概在他自己的書房裏。 你也不要這樣固執,我去看看。 (向姨媽)你去同她們談一下,叫她們醒轉來,婚期是不能改的

姨媽 德全

阿遊 徳全

是的。

阿蓮,提點開水來。

(姨媽阿蓮同下。)

- 70 -

登場人

第二幕

幕閉

時期 老張,趙家厨子。 阿蓮,丫頭。羅嫂,趙家女僕。

地點

隔第一幕約十小時。

趙澤年,靜蘭,友蘭三兄妹

月夜,台之右侧,有幾張石橙,中有一小圓桌。左侧一證白薔薇,花盛開。左

佈景

趙家役園之一部

- 71 -

右各有路通行。時正夜間八點,月色甚明。嘉開,老張一人,向台左張望。等

(老張盤着手,在台上繞一個圈子。又向左邊張望。)老張 怎麼的,她還不見來?

着什麼人似的。

老張

那裏不是來了一個影子嗎?是的,一步一步地走近了。

(薔薇花那面,傳來一種小小的聲音)

老張!老張!

老張 來!輕一點,我在這裏。

(老張走近左侧,羅嫂上)

羅嫂 姨媽叫我有事去了。 老張 我等了你半天,以為你今晚不能來了的。 羅嫂

你與來了!

-- 72 --

老服 我們的事,你决定了嗎?

羅嫂 我並不是逼你,我是替我們自己打算。與其在這個牢獄裏做事,不如到別 你為什麼要這樣逼我。

羅嫂 個地方去,開一個小店。

什麽小店?

賣汽水也好,水菓攤子也好。

不過,你要知道,這幾天家裏正在事忙的時候,我們就走,有點對不起主

- 73 -

人。

我不是要你就走,我是問你,你决定同不同我走? 我的心裏,總是上上下下的。

羅嫂

我討了飯來,總先使你的肚子饱。

這樣,能成什麼事。我待你的心,你是知道的。將來即是窮到沒有飯吃,

老張

羅嫂

老張

過幾天再說

羅嫂

總是說過幾天。你不快打定主意,將來會發生不好聽的事。你想想看,你

的肚皮一天一天地大起來,你怎麼辦?

羅嫂

(怨聲)這都是你害我的。

我現在願意同你過一世,顧意討飯給你吃,還要叫我怎樣?你自己打定主

意能

- 74 -

天啊!我真沒有路走!

羅嫂

不要這大一聲赅,聽,好像有人來了似的,你快到樹竈後面去罷。 (阿蓮上,老張裝做沒有事的。)

阿蓮,這時候你跑到這來有什麼事?

你來得,我來不得?

問你有什麼事?同什麼人私會嗎?

答長 你不要害免,不要主答你的最前害免,免导了阿逆 放你的屁?你同羅瘦會慣了,是不是?

老張 阿進 老張 緊。 好的, 放心能,我不說的。你們要請我吃糖。 你不要瞎說,不要在老爺的跟前瞎說,冤得弄出亂子來。 **什麼糖,牛皮糖,好不好?(偏頭)** 你出來能。是阿蓮,有什麼要

阿蓮 羅嫂罷,這隻賤貨,瞞着我。

羅嫂 把我嚇死了,阿蓮!你來做什麼?(羅嫂從樹叢中走出。)

我來找少爺的。 我們沒有談什麼私話,你聽去了,也不要緊。真的,阿蓮,你來做什麼?

我來探你們的,你們的話,我都聽見了。

找少爺做什麼事?

羅嫂 今天上午,怎麽鬧起來了的?

阿遊

姨媽要他去?

阿蓮 我也不清楚,聽說少爺不肯同楊家的小姐做親。老爺就發怒了,把少爺打

上午聽見老爺同姨媽說,期是不改,客也是要請的 這樣看來,這來的客,恐怕請不成了。 老爺與太無禮一點,好比是一個專制的閻王,讀了書的人,怎麼會到這個 了幾下,今天下午大小姐同二小姐都在房裏哭。

老張

羅嫂 阿遊

阿進 老張 這次的事,弄到這樣。姨媽為什麼不出來調解一下?兩個人好到這樣,真 派人的口氣。 **令人看不上眼呢!** 你不要隨便說,老爺知道了,他會拿刀殺人的。

樣子。他平日對於我們,有一點不如意,開口就是「你媽的」。這眞不像正

— 76 —

羅嫂 二小姐真可憐,午飯同晚飯,都沒有吃。我想,難道老爺罵了二小姐不成

阿進 老張 阿莲 這次的專,到底誰是誰非? **罵了的,因為她幫少爺說話,老爺發怒了,大罵了一頓,我聽見說:「看** 你們兩個有什麼大不了的本事,要合着夥同老子一個人作對。」 -- 77 --

阿進 老張 這件事真是奇怪,一家人都不歡喜少爺,除了二小姐以外。 老爺就只有這個兒子,為什麼總是不歡喜他。 **瞎沒有瞎眼睛,也隨便地娶起來。** 我也弄不清,有人說,老爺愛楊家的門望,愛楊家的嫁粧。所以不管女子

羅嫂 老張 因此,有入說,少爺同二小姐,有什麼事! 這是靠不住的

羅嫂 老張 阿進 這家裏,還只有二小姐懺事一點。大小姐也是眼小的人,什麼事都見得近 給他,哭着對他說:「你自己要用功,一家人都不憐悯你。就是我同你好 老爺雖是小氣,然而是一個最風流的人。對於工人雖是青刻,在女子的身 買了一隻魚。你們想,那有這樣小氣的人家。 那隻貓銜去了一隻。老爺說:「你賠來罷。」我沒法,只好貼出兩百文來 這裏眞小氣極了。我記得我來的第二天,替他們買了兩條鯽魚。剛碰着被 親生的,對於你更不用說了」。 什麽也要干涉我們。你要知道,父親是不歡喜你的,姐姐呢!她是那個母 一點,父親反做出不高與的面貌來。真奇怪,兄妹親密,這是常事,父親

78 -

上,是捨得用幾個錢。在十年前的時候,姨太太還有好幾個,都是從上海

面破了,想換一床新的,也沒有。我去年看見二小姐把自己床上那床舊的

,走的走了。 蘇州的班子裡買來的,後來家運一落,手中艱難起來,那些女子都逃的逃

老張

阿進 外面光,裏面糠,」他們正是這樣子,老實說,每天買小菜的錢, 現在,手中比前更拮据了罷 他們是大吃大喝慣了的人家,一時窮下來,場面仍是和從前一樣。 · 和 是 東 所謂し

老張 羅嫂 阿蓮 老張 兩個小姐嫁出去,少少的,可以有兩千塊的聘金罷。 頭上,耀武揚威。因此愈開愈空,開到今日這個樣子。 窮了就節省一點也罷。但是,他們是不認窮的。老把祖宗那塊官牌子頂在 她有一個舅舅,在北京交通部做事,很愛二小姐,每年津貼三百塊錢,到 二小姐在大學裏讀書,那兒來的錢? 大學畢業爲止。 拉西扯的。就是我們手中幾個零錢,也常常被大小姐借去了。 79

阿道

11小姐同老爺不對,就是為這件事。現在二小姐同一個福建人要好,把他

的相片都給老爺看了。老爺也很歡喜這個人,這個人姓劉,今年正月來過

的,還是一個學生,那來這許多的錢,因此就這樣散場了。二小姐說:『 的。後來議婚的時候,老爺開口說,要一千五百元的聘金。你想那個姓劉

羅嫂 過書,一天要抽兩塊錢的大煙。你們想,這樣的人,大小姐肯去嗎? 還沒有定,那個姓李的,是一個大宮戶,前妻死了,有三個孩子,沒有讀 大小姐的好事,不是快了嗎? 關的時候,二小姐也就是因此恨了老爺。 一世不嫁入了,開口閉口要人家的錢,人家又不是皇太子。』 今天上午吵

沒有一千,總有八百 聘金總也有干把罷。

老張

阿進

沒有錢,何不少請兩個用人。呼奴喚婢,牌子大極了,除了二小姐以外,那個

冇好臉色給我們,就是那個討厭的姨媽,對我們也是一樣

老張 哼!姨媽?不久就是太太了?

阿運 什麼要緊,跑路就是的。那裏沒有飯吃,趙府又不是皇宮。老實說,我早 不要隨便階說,老爺知道了,真正危險。說出來,他不怪你們,要爲我的

羅嫂 爺,還是一個要這樣,一個要那樣的。別的不管,就是二小姐可憐。 工錢倒還是小事,只要他們不關出事來。明天晚上就有客,現在老爺同少 我的工錢,也欠有半年了。 走路的。 就不願幹了。因爲他們還欠我宇年的工錢,工錢一到手,屁股一拍,就會

-- 81 --

南門外吳家去了。 二小姐真是好人,眼睛遠,見事明,待人又和氣。沒有二小姐,我早就到

阿進 我在這裏,談了許久,囘去,大小姐又要寫我了。奧的,你們看見少爺沒

羅嫂 老張 你到隔壁王家去問問看,少爺同王家的人很相好,我常看見他從王家出來 沒有。吃午飯的時候,在書房裏的。 有?

阿蓮 晚上未必跑到人家去,我去看看。

呼頭 明 (河運徐下)

羅嫂 阿運 用手招之,細聲。) 你們談些什麼東西,明天告訴我。 我也走了。 〈羅嫂跟着走,時掉韓頭來望老張,阿蓮已走得很遠了。老張走近台右,

老張 羅嫂!羅嫂!來,我還有一句話。用手招之,細聲。)

- 82 -

(羅嫂又上。)

什麼事?

羅嫂 羅嫂 老張 羅嫂 老張 聽!有誰來了。聽! 又是這樣逼我。 我俪的事,你今晚囘去好好地想想罷。 (薔薇花那邊,傳來一種脚步聲,談話聲。)

快走罷!

慢點不要緊的,提防滑倒在這草地上。

妹妹!(同坐) 哥哥!我們在這裏坐着談一刻能。 「老張,羅嫂從右側下,澤年,友蘭從花叢裏徐徐走出,至石橙旁。」

泽年 友關

友崩

你的聲音,不要這樣哀慘,我真難過極了。

哥哥! 我勸你把心懷放開一

- 83 **--**

さる。

澤年

你叫我怎樣?妹妹!

友關 你下午叫阿蓮送給我的信,我看到了。

泽年 我做夢,也沒有想到,會接到你一封那樣的信,今下午我讀了以後,我哭 妹妹!你不要提那封信能。我給阿蓮以後,又後悔不應該送給你的。妹妹 !責備我罷!我的心眞跳動得厲害,比刀割還要難過呵!

我不是故意這樣,你想,處在這千難萬難的家庭中,還要接到你一封那樣 你不要這樣與奮,妹妹! **涖不是,悲傷也不是,我想,死了罷。死了落得一身乾淨與自由。**

__ 84 __

我唯一的希望,在我的死前,要使你知道我的心事,所以我就大胆地寫那 的信,叫我怎樣辦呢?

封信了。

澤年

友關

澤年

友闆

友蘭 今天下午,我讀你的信,讀到那句「妹妹,我愛你,我窮苦地在這世上,

是為妹妹而生存的。」的時候,我當時眼前昏黑起來,我真以為是在做夢

澤年 行動!兄妹親密,這是常事,誰也不敢胡亂的批評。以前每逢我個好一 我的心事,妹妹不應該到今晚才知道,你看我平日的行動……… ,父親就做出不好看的面孔來,我真十二分的不滿意。我想,做父親的, 點

為什麼猜忌我們兄妹的感情。

- 85 -

了,就要遭世人的惡評。我要呼天,呼上帝,使這個觀惡的世界,快些消 咒一切已成的法則。我常常想,為什麽哥哥不能愛妹妹,為什麼,這樣做 我只知道愛情是眞誠的,超越了一切,牠能在道德法律以外活動,牠的力 ,支持着人的圣生命。我因為牠,要詛咒世界,詛咒社會,詛咒人類,詛

滅,另創造一個有新生命的有愛情的世界來。

澤年 友崩 我的心真跳得厲害!友崩! 你的話,現在我與不愛聽。

澤年 友關 你平靜一點,你是我的哥哥,你是我最愛的哥哥。你可憐你的妹妹罷。 今天的信,是我最後的表白。我的生命,我的有血的顫動的生命,全放在

那封信裏,雖說那封信很簡單。

澤年 友蘭 哭!我再不能哭了。下午的信,是我的血凝成的眼涙寫的。妹妹!我在世 上,沒有一個人同情我,知道我,使我一天一天到孤單的路上跑,使我一 哥哥!可憐你的妹妹罷。(泣)

— 86

你的話,我不能聽,哥哥!

友關

侵地蔓延了。

安慰,給我一片真心。妹妹!我不知道愛情是有界限的,因此,就這樣慢 天一天到黑暗的路上跑,處處是牢獄,處處是白眼。只有你,能給我一點

友關 你知道,我是這樣懦弱的一個人。我承認我是不能再奮鬥的一個青年了。 哥哥苦悶的心情,我全了解,在家庭受的種種壓迫,我全同情。不過…… ,是你不嫁,我不娶,我們兩個,以兄妹之愛,維持到死的那天。所以你每次介 紹女朋友給我的時候,我總是掉頭不顧的,你想,世上那有這可憐的事! 這個青年,在社會上,路已走盡了。因為他失了光明,失了愛。至於父親

澤年

然而,我並不强迫你。今天的信,我不過是表白我的心事。原來我的希望

浮年

社會和人為的法則,限制了我的活動的心。到現在,我也知道是沒法的,

願意尊重你的心。哥哥:假若你不是我的哥哥,……我不能再說了

在現在的社會,還沒有兄妹相愛的事。但是,你的心,我認為是純潔,我

處在現在的情景之下,我沒有力了,真沒有力,我的脚和手,都提不起來 那樣專橫,我並不悲觀,我並不絕望。同父親反抗,並不是難事。但是我

87

友関

,只有心在跳動。

我不過娶把我幾年的心事,使你知道而已。今天的信上,我說我只有死的

澤年 友關 你不要這樣,你應該想出更好的方法,處置你這次結婚的事。你要知道, 有話可說嗎? 我的話,全是主持公道。你的心現在又是這樣,假若父親知道了,我們還 今天上午和父親眇的時候,只有我幫你說話。因此父親罵我俯聯成一氣。 一條路,這是多傷心的話

妹妹的難處,我全知道。我若處在你的地位,也决不能有什麼好的辦法。 哥哥因為我而自殺,我也只有死的一條路,你要想想我的難處。 再不要同父親說什麼了。我的眼前,現在變現了光明,——死的光明 然而,我已是這樣愛你了。我又知道,這樣的事,無論如何,是一個缺限

事。所以我對於你,絕對沒有過分的要求,沒有過分的逼迫

是一件人間最大的悲劇,在現在的世界,總沒有兄妹相愛而致於結婚的

澤年

友闆

澤年 我的路,我自己去决定罷。你說:「除死以外,再沒有路走嗎?」我正在想

友關 我不把他當父親就是。 死以外的路途。結婚的事,至死我也是反對的。父親任他是怎樣的嚴厲

泽年 今晚父親叫你去的時候,你不要再同他對嘴。我想,一個人生在世上,路 你的話,句句都是對的 我希望你能在另一方面,發展你的前途。你不要就是這樣絕望。你要知道 上去。不要因一件事的失意,犧牲事業的前途。能這樣,可以顧圣家庭的 是很多的。就是婚姻問題失意了,你可以把你全副的精神,放到事業的路 把我們的終身,放在一個念頭上。 ,我們都是年青的人,未來的路很多,未來的變化也是很大的,我們不要

-- 89

澤年

是的

平和。哥哥!請你自己想想。事情已很緊迫了。

友關

世界上沒有比這樣事還要難的。不過我們都是社會上的一個人,不得不理

澤年 我知道你的黇ይ,一切我都能原諒你,我的心,是真潔的,好比今夜的月 光一樣。你看那幾朶白醬薇,在這月色裏面,是多幽靜。我想,我也有這 智一點,而願全社會的家庭的平和。

總是說死,除死以外,再沒有路走嗎? (澤年走近薔薇花畔)

幽靜之一口,等到我死了的以後。

友關

澤年 還有那一條路,比死更美滿呢!這朶花是哥哥的心,妹妹! (澤年摘花一朶,送給友願。)

浮年 你自己呢? 不要再說我了。以後的事,妹妹要珍重。妹妹真是個有為的青年。

我尊重你的心。(接花)唉!世上爲什麼要有兄妹。

友聯 萬一你要反對結婚,你得想一個逃脫家庭的計策。更要緊的,是逃走以後

的善後問題。

× × **花園裏有人沒有?** (遠處傳來一種聲音)

泽年 友崩 × 是的。你答應他一聲罷。 花園裏有人沒有? 好像大姐的聲音。

誰?姐姐能。

友闑

什麼地方也找逼了。你們竟在此地。有什麼私話要躲到這裏來談。父親知 (友蘭迎上去,靜蘭上。)

静崩

不是,我在這裏勸他,要他聽父親的話。園裏好一縷月光,照在薔薇花上, 道了,又要駡你們是鬼鬼祟祟的了。

友蘭

— 91 **—**

所以我們就在這裏看月下的花。

靜關 友闆 父親一點也不轉圓嗎? 你們還有心事看花,明晚上就有客,後天就是婚期。事情到底要怎樣?

澤年 友關 你平和一點。 看他說些什麼,我去罷 0

我與怕你們鬧出亂子來。

麼

父親的脾氣,難道你們還不知道。現在又要澤年去,不知道他又要說些什

靜崩 你不要這樣說,父親還是父親。 怕什麼,我恨我沒有力量,打倒交親,毀滅這樣的家庭,唉!我太弱了。

澤年 静閣

靜關 友關

是的っ

姨媽在父親房裏嗎?

友關

她也是不說一句好話的。

去罷。(向友關)妹妹你不要又同父親對嘴。事情到了這樣,我們總要想 法子和解。澤年!你也要小心一點。 (靜腐,澤年,友蘭,同下。友關手持着薔薇花。)

我也是渴望平和的。

友崩

請你愛惜那朵花,不要讓他奏得大快了。妹妹!妹妹!

- 93 --

登場人

老張,工人四五人。 王姨媽,阿蓮,羅嫂。 趙德全,靜蘭,友蘭。

時間

第二天早晨七點半鐘。

地點 趙家右邊橫屋中的一個小魔。

佈景 舞台為一簡陋之小臟,內有紅俗之桌椅。右側有一小門,通廚房。外有二門。

阿蓮 羅嫂 羅嫂剛掃完地,手持着帚,同阿蓮談話。 怎麼的,昨晚上開得這樣天翻地覆?

我知道要鬧出來事來的。你想,老爺是那樣一個不講道理的人,姨媽又不 說一句好話,大小姐生成就是沒有主見的,二小姐雖說見識好一點,在父

親的跟前,也不能說什麼。少爺呢!他硬着頭,是鐵鎚也打不動的。所以

94

左邊有一大窗。這個廳子,是趙家用人吃飯的地方。幕開,阿蓮在洗水煙袋,

句來,少爺也是一句去的。弄得後來,兩位小姐也加進去,鬧得一塌糊塗 昨晚上少爺剛走進房門的時候。老爺接着就是一場大駡。不用說, 老爺

o

後來似乎打起來的一樣。

羅嫂

阿蓮

打起來,是因為二小姐的事。

怎麽的?

95 -

羅嫂

阿進

因為老爺罵少爺的時候,二小姐總是幇着少爺說話。最後老爺怒了,拍着

老爺的話,簡直不是人說的。那裏有父親,對自己的兒女,這樣胡說。性 急的二小姐,聽了這樣的話,要氣得哭罷 道有什麼事嗎?不然,爲什麼他的婚事,要你來反對?」 桌子說••「你這個賤貨,你為什麼也要同我作對。你們倆個長在一堆,難

阿進

二小姐大概是氣急了,當着老爺說了一句「放屁」。老爺就大發起威風來

羅嫂

羅嫂 本來這就是放屁,還發什麼威風 ?

阿蓮 **眞把我嚇壞了。剛剛二小姐說了一句,老爺就跳下床來,劈拍一聲一隻金**

羅嫂 個的頭? **邊茶碗,打得粉碎。幸而二小姐和少爺避得快,不然,真不知道要打破那**

羅嫂 阿進 你沒有看見,老爺那幅發了怒的臉孔,真是要吃人似的。 昨晚上吵了一頓,做親的事,不又是一個散場?老爺昨天上午同我說,叫 **真不料讀書明理的人,做出這樣的事來。兒女又不是三五歲,今天隨你打** ,大概予分就有七分靠不住了罷。因此,客廳我也懶得去打掃 我今天把各處的房屋,都乾淨地打掃一下,今天有客來。我想,今天的客 明天隨你罵的,....

阿遊 他們的事,是沒有好收場的。五個人就有五張嘴,我也不依你,你也不依

我

-- 96 --

羅嫂 阿進 羅嫂 未必姨媽和大小姐他們,就看着打? 這樣下去,怕他不家敗人亡!産業是沒有了的,剩着一個兒子,又是一個死 根小木棒去打少爺。少爺說:「你打罷!等你打死,我正在想死呢!」…… 對頭。我想旣然是父子,爲什麼不和氣一點。昨晚,他打了二小姐,又拏着一 這樣怎麼行,會鬧到家敗人亡的。

姨媽的脾氣,你還不知道?只有口裏會說兩句漂亮話。幸而大小姐攔住了

阿運 羅嫂 的。 二小姐恐怕也哭了一晚。昨夜她的脾氣大得很,我替她鋪床的時候,無意 少爺也可憐:年夜在書房裏,還聽見他在歎氣。 滾蛋 a 我想,她從來不這樣的,...... 中把她帳簷上掛的那朶薔薇花弄掉了一片辫子,她就把我大罵一頓,要我 。老爺說:『畜生!你明天如亂動了一下,開罪我的客人,我要你的狗命

雞嫂 不要緊,因為她受了委屈,是這樣的。

羅嫂 你聽!老鴉叫!要不出什麼惡事才好。(一隻黑老鴉,在屋簷上大叫三聲)阿蓮 我也知道,所以我也就沒有說什麼。

(老張從厨房出)

羅阿嫂蓮

這不是好聲音。

老鴉是不亂叫的。不知道耍鬧出什麼事來啊!

羅嫂 老張 你聽見沒有,剛剛一隻老鴉,飛在這屋簷上,大叫了三聲。我想,這是不 你們倆個,吱吱喳喳一早晨,談些什麼?

4 什麼不吉祥的事,不過是死個把人。

吉祥的事。

阿進

不要亂說。

羅嫂 港張 你們快點做事能。好預備吃早飯。今天是很忙的,早飯要早一點。 都沒有起來,吃什麽飯。今天忙?你不要忙早了吧!

老張 晚上鬼打架一樣,到了宇夜還不睡,早晨又老不起來,這真是敗家之兆。

阿進

是的,大小姐們都還沒有起來哩!

羅嫂 今早晨我從老爺的窗前過身,望見老爺的床下,好像有一雙女鞋:....

老張 羅嫂 阿蓮 去,望見男鞋的旁面,有一雙女鞋。 不要隨便說,這不是好頑的 紛紛的了。俗語說得好,『上樑不正下樑斜』。老子自己是這樣,怎好去賣 這用不着大煞小怪,他們的事,與是誰個不知,那個不曉,外面已是議論 **飒的,我進去掃地。奇怪!房門緊閉着的,我又不敢敲門。後來從窗前過**

99

阿莲 你這樣瞎說,老爺聽見了,真會要你的命。老張!你說話要謹愼一點。 備自己的兒女。就是兒子當强盜,女兒偸人,也是應該的

他那張嘴,就是這樣隨便。『病從口入,關從口出。」這句俗話,未必也不

知道。

老張是一個掘土蕁蛇打的人。什麼也不怕

(三個工人徐上)

老張!你在這裏扯談,飯假好了沒有?

艺 今天的飯,要早一點。

-- 100 --

早一點?誰不知道。

園裏的人還沒有來。

也就會來的,老張去盛飯罷。

要吃就吃,做得好好的。

現在到了幾點鐘,老爺要我八點半,到南門外李家去。

還早,還沒有到七點哩!

阿遊!聽說新娘子少一隻眼睛,到底是真是假?

老張 工甲 手裏的私錢是有幾個的,北鄉的楊家,那個不知道。 聽說還有麻子呢! 我又不是他家的丫頭,從那兒知道這些。 新娘子來了,有什麼好的吃,請阿蓮說一聲,不要把我們幾個忘了。

老張 你提慣了的,是不是? 哈哈!提便壺!哈哈!

(笑)你替少爺提便壺去罷。哈哈。 (笑)哈哈!還是做小姐丫頭的好。

怎麼樣,我們這般人? **噯嗷!你們這般入!** 工甲

新娘子還不知道在那裏呢?你們就想吃

羅 港 嫂 强

不標致吧!

你總是……

工老圆甲最丁

(國丁一人,倉皇上。) 老張,不……不好了! 代废事?急到這樣?

什麼事?先說。 (許多人都帶着慌張的顏色。) 與不……好了。

園丁

什麼事?快說。

投水丁。投水了。

少爺怎樣?

羅嫂 天啊!我說了,老鴉是不亂叫的

園丁 只要死得不久,快些搬回家來,還有數樂。 我同阿富兩個,已把他搬到草場上了。阿富在那裏守着,我同來報信的 現在是怎樣的呢?

是的,你們快到園裏去。羅嫂你去叫老爺和姨媽,找去叫大小姐和二小姐 **搬到正屋裹去,暫時抬到這裏來,聽說這樣的人,不能進正屋的** 我們去抬回來。王二快去請張醫生。阿蓮你們去叫老爺小姐們。我想不要

阿遊

0

(老張,園丁,工人急下)

羅嫂 不要鬧急了,免得鑑動四隣的人。

阿運 是的,是的。

(羅嫂阿蓮同下,舞台暫時沈默。不久,老張,園丁,工人,抬着死了的

放在這廳的中間罷。快去下塊門板來。 澤年上,滿身濕透。)

老張

(將澤年放在堂中一塊門板上。)

恐怕沒有救了。這樣子,是昨晚投水的,不是今早晨。

先把他的水壓壓罷。

工两 工甲 膩丁

已經死透了。

(姨媽,静蘭,友蘭,羅嫂同上。)

不要亂動,等他們的親人來了再說。

- 104 -

姨媽 真的鬧出大事來了。羅嫂,你再去叫老爺快來, 我們有什麼辦法呢? 你們

看看,還有救沒有?是今早晨投水的罷

友關 姨媽 友關 友関 靜崩 事到了這樣,友關你要忍耐一點,不要再鬧出更大的事來 哥哥這次是父親逼死的,姐姐!我們應當同父親理 像姐姐這樣長吁短歎是不行的。姐姐!你要知道,我們是青年,我們是新 要到那一天,才可離開這個苦海呵? 還有什麼事,比死人更大,這夾的事,無論如何,是要同父親理論的。 不是的,想是昨晚。手足已經硬了。 姓了。因為他太孤單了,他在世上,不僅沒有朋友,就是親入,也沒有同 時代的象徵,我們不得不同惡勢力反抗。哥哥就是在這種惡勢力的下而犧

情他援助他的,所以他失敗了。姐姐!你也是被這種惡勢力壓迫的一個

你應該拿出精神來。這次的悲劇,是父親一手造成的,我們為爭婚姻的自

--- 105 ---

由,為爭一個人的自由,我們是萬萬不能放鬆的。

簡関 (向工人)你們快給他揉揉肚皮。 你叫我如何?像你這樣激烈,不知更要關出什麼結果來。 (老張及工人們,用許多方法敦澤年。)

(趙德圣倉忙上,氣色兇兇。)

我知道要鬧出事來的,唉!

王二早就去了。 高生,竟這樣無禮。老張!你去請醫生吧。

德全

老張

工人 姨媽

沒有。

有點學沒有?

那末,你快跑到媒人家裹去一趟。你只說少爺發了急病,明天不能做親,

要改下日期。别的少說。

老張 是的。媒人家是不是南正街的徐公館。

德全 (向工人)你們快老張 選早得很。

德全 醫生來了沒有? (老張下,工人們很忙的在數澤年。王二上)

德全 另外再去請一個吧,要快。

請什麼人?劉月菴好不好。

五乙

他不在家。

好的,好的。拿我的片子去。阿蓮,你去拿個片子給王二。

德 工 全 乙

(工乙,阿並同下。)

我看,是沒有望了的,還請醫生幹麽?

友蘭 德全 友關

人的心。 今天再不能不說了。哥哥是父親一個人逼死。你看,他鼻孔裏的血 你今天少說兩句。 的浮腫。眼睛宇開着,這種形狀,是多悽慘。父親是一個人,為什麼沒有

德全 怪老子不成,事情到了這樣,還要胡鬧。你們這般東西,也不想想父親的

為什麼要怪我們。父親只要聽我們半句話,也沒有今日。

就是你們這幾個東西鬧壞了的。

這時候,不要再說氣話了。大家快商量後事。不要再鬧出什麼事來。

靜關 德全

友闡

這次的慘劇,是父親一手造成的。(哭)就是丟開父子的關係,也不該無端

難處。

- 108 -

,一身

地逼死一個人。我們並不是胡鬧

大約不要緊的,行行人工呼吸看。友蘭,你不要這樣,事情到這樣了。

向工人)阿富,有點轉機沒有?

沒有,一點也沒有,最壞的,就是壓不下水來。現在鼻孔裡流出紫血了

德全

為什麼醫生還不見來?

阿富

阿富

醫生來了,想也沒法,身子已經僵了。

友開

是沒有望了的。(哭)我沒有哥哥了。我唯一的哥哥,被父親逼死了。看呀

- 109 --

!父親把一個兒子,活活的逼死。

(泣)沒有想到他,是這樣結果的。

友關 靜關

(哭向父親的身上撲去。)做兒女的,連入權也失盡了,我們還生在世上做

什麼?還坐在這家庭裏做什麼?恨我沒有力,恨我沒有力能同這種惡勢力

反抗。

德全

姨媽 友關!你不要這樣哭哭鬧鬧的。靜蘭也不要流淚能。事已至此,要商議後

友蘭 事才是。你聽我的話,友關!

你太不偉大了。哥哥!我也沒有力,再在這黑暗中掙扎了。 不能奮鬥,我覺得世上的事,沒有這樣容易絕望。你專為反抗結婚而死, (哭更哀,跑去,抱住澤年的頭。)哥哥!你為什麼這樣孤弱,為什麼再

寫給你的,難道我不能看?(念信)『妹妹!我再無路可走了,因為我失了 這信是寫給我的o 少爺的書桌上有封信? 你不要這樣亂哭。快起來,你在那裏,他們反不好動手。 (阿蓮交信,友關也起來。) (阿難上) -- 110 --

阿蓮

拿來。

姨媽

友崩

我的生之力。我現在沒有旁的話耍說,請你愛惜那朵白薔薇,不要讓他麥

友關 得太快了。…』他這封信是什麼意思?幾句不三不四的語。

開籍 德全 友關 偬全 姨媽 唉!真可憐。(泣) 可憐,生在世上,就沒有一個人同情過他 他說,他沒有路走了,被你逼到這樣的,因此不得不自發。(哭)哥哥!真 着祖父罷,冤得他悲傷。於是便在雲南,臨時帶了朋友姓王的一個孩子。 那是二十五年前的事了。那年我在雲南做知事。正是五月間,生了一個男 (急問)是什麼? 今天我說實話罷, 澤年並不是你們的兄弟。你們何必要這樣悲傷 你們都這樣哭,還怎好做事? 孩子,打個電報 巴去給你們的祖父。因為我們一家,只有我生了一個男孩 ,祖父非常高興。但是沒有兩月,那個孩子死了。我同你的母親商量,瞞

-111-

便是深年。不久,姓王的死了,我就把他帮同家來。這件事,只有你們的

母親知道,但是他又死了十幾年。

友關 說什麼(倉皇起立)你說他不是我的哥哥嗎?

友關

他本是姓王。

澤年!(大聲)我誤你了。(昏倒下去,口裏噴出血來。)

怎麼的,友願了

-- 112 ---

が関 姨媽 友蘭,(泣)快醒來! 大約是頭骨的綠故,快去拿生姜水。 (德全,姨媽,靜蘭,阿蓮慌忙跑來,扶起友蘭。) (阿進丁)

把頭扶高一點,冤得噴血。 〈工人們兩面照顧,舞台上頓現紛亂狀態,阿蓮同羅嫂持生姜水上,灌入

德全 友願口中。)

友關 離崩 姨媽 (復甦)白薔薇……白薔薇娄了。澤年,我誤了你!…… 友關,快醒來!(泣) 好一點,眼睛在動了。 爲什麼醫生還不來?

妹妹!妹妹!(泣) (叉噴出血來,復昏去。)

靜蘭

幕徐下

(時教堂傳來一陣早鸝的鐘聲,一縷溫和的太陽,從窗口射進來。)

十七年六月八號於太湖之濱

本店新書預告 經濟學業書五種 官庭會計學大網 官庭會計學大網 東方文明與西方文明 東方文明與西方文明 東方文明與西方文明 與滿洲問題 李鴻章歐遊談話 李鴻章歐遊談話

中國的家庭問題

孫 孫 王 王 金 常 洪 錢 牽 權 悉 王 王 金 邓 邓 縣 强 艰 龄 孝 茶 本 光 浙 源 藻 著 著 著 著 著 澤 著 著

(The Euppy Hypocrite)

價四角 足與原書相稱。精印一冊,實 事美,文字美,梁君譯筆,更 本書是一篇極優美的神話,故 梁實秋 Max Beerbohn原著 上海東南書店出版 譯

> 如何不安。至原作結構之警策 苦,可看出大戰後日本社會之

與田君譯筆的優美,更得未曾 有。精印一册,實價四角五分

上海東南書店出版

著)(二)無籍者(中村吉巖著

本書收入日本現代著名戲劇三

容均描寫日本被壓迫階級之痛)(三)男人(小山內薰著)內

幸福的偽善者

日本現代劇三種

田漢譯

洪深、劇本創作集 本書包含貧民慘劇超閻王兩篇 。貧民慘劇描寫中國下層社會 全活之症苦,令人不忍卒略; 建活之症苦,令人不忍卒略; 建活之症苦,令人不忍卒略; 是一國這個時代的,洪君這兩個脚本, 便是中國這個時代的結晶品。 上海東南書店出版

> **誌報章上所發表之短篇文稿;** 是書係作者在美時於美國各雜

英文時事短著

余楠秋著

實價七角五分

討論問題,多係中日美三國之

國之將來,尤爲開發無遺。讀 東事件,日本之野心,以及中 東事件,日本之野心,以及中

,且於英文研究,受益尤多。者不獨對於國事有相當之了解

					<u>-</u>
	之 ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~		版~~~權		民國十七年九月初版
代	總	E[]	發	著	
售	代售處	刷	行		
處	處	耆	者	者	
					實
全	啓上	上	上	劉	價
國	智品	海	海		四
各	音四	東	東	大	角
大	書馬	南	南	人	£
書	路	書	書		分
坊	局中	店	店	杰	

